

从党的奋斗历史中汲取前进力量

——习近平总书记参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”、带领党员领导同志重温入党誓词侧记

新华社记者 张晓松 林晖

金色的阳光洒向中国共产党历史展览馆。序厅内，巨幅长城主题漆画铺展开万里江山、层林尽染的壮阔图景，与同样是大红色调的花岗岩地面交相辉映。

6月18日下午，习近平等党和国家领导同志来到这座刚刚落成的宏伟建筑，参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”，感悟党的百年奋斗之路。

这座总建筑面积14.7万平方米的党史展览馆是由习近平总书记亲自决策、亲自批准建设的，这次党史展也是在习近平总书记亲自关心下举办的。

就在中国共产党即将迎来百年华诞之际，我们党拥有了一座永久性、综合性的党史展览馆，同时首次全方位、全过程、全景式、史诗般展现了波澜壮阔的百年历程。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。

展厅内，2600余幅图片、3500多件套文物实物，浓墨重彩地反映了我们党不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史。

这是矢志践行初心使命的一百年——

清政府为支付《马关条约》巨额赔款发行的借款债券、敦煌藏经洞被盗取的《金刚经》、清政府被迫与列强签订的主要不平等条约……看着这些展品，习近平总书记驻足良久、沉思良久。

近代以后，中国逐渐成为半殖民地

半封建社会，山河破碎、生灵涂炭，中华民族遭受了前所未有的苦难。

“这就是‘歪把子’。”习近平总书记指着一件抗日战争时期的机枪展品，深有感触地说，“日本人先用迫击炮、山炮打一通，然后用‘歪把子’‘三八式’冲锋。那时咱们和他们拼刺刀，伤亡比都是三比一、四比一。武器不行，牺牲很大。”

马克思主义犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路，也为暗夜中寻求复兴之路的中国送来一缕曙光。

在马克思、恩格斯塑像前，习近平总书记停下脚步，指着玻璃展柜里的马克思《布鲁塞尔笔记》第四笔记本手稿等文物问道：“这些是复制件还是原件？”

得知手稿都是近年来有关部门多方收集到的原件，习近平总书记感慨：“那很珍贵。”

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，中国共产党一经成立就自觉把这一历史重任扛在肩上。

在南湖红船复原景观前，习近平总书记仔细观看中国共产党第一次全国代表大会时全国58名党员名录、中国共产党第一个纲领等重要文件，细细感悟中国共产党人建党时的初心。

这是筚路蓝缕奠基立业的一百年——

新中国成立后，党领导人民进行了社会主义革命和建设，实现了中华

民族有史以来最为广泛、最为深刻的社会变革。

我国第一辆“红旗”牌高级轿车、第一辆“东风”牌轿车，开凿红旗渠、建设塞罕坝……一件件展品、一段段史实，仿佛让人们回到了那段激情燃烧的岁月。

党的十一届三中全会后，改革开放书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

糕点包装纸、玻璃汽水瓶、铁皮饼干盒、搪瓷缸、缝纫机……习近平总书记指着一组20世纪七八十年代的“老物件”，笑着说：“这些东西现在都算文物了吧？”

98抗洪展板前，习近平总书记动情地说：“最难忘的就是抗洪了。”时值世纪之交，“抗洪、港澳回归祖国、加入世贸组织……这几件都是大事”。

这是创造辉煌开辟未来的一百年——

祝融号火星车模型、山东舰航母战斗群模型、高铁复兴号模拟驾驶舱……看到中国制造、中国创造、中国建造共同发力，不断改变中国的面貌，习近平总书记不时点头。

在中央八项规定展板前，习近平总书记停下脚步：“现在这里面的8条，精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约，做得都不错，还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”他坚定地说。

展览结尾部分，专门设计了一条

“时空隧道”。大屏幕影像通过选取1921、1949、1978、2012、2020年5个重要时间节点，在光影变幻中展现我们党百年波澜壮阔的历史进程。

3400延长米展线，1个半小时时间。

在参观过程中，习近平总书记回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，强调必须把党的历史学习好、总结好，把党的宝贵经验传承好、发扬好，铭记奋斗历程，担当历史使命，从党的奋斗历史中汲取前进力量。

“看这个展览，还要下点功夫。就算走马观花走一走，也得一个多小时。仔细看一看，温故而知新，还是很有启发教育意义的。我们学党史，到这里来学一学，很好。”习近平总书记说。

党史展览馆六层红色大厅内，灯光璀璨，庄严肃穆。

参观结束后，习近平总书记来到这里，面向党旗，举起右拳，带领中央领导同志和党员领导干部重温入党誓词。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”铿锵有力的宣誓声响彻大厅，久久回荡。

这是初心使命的再宣示，这是接续奋斗的再出发。

从党的奋斗历史中汲取前进力量，始终站在时代潮流最前列，站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，中国共产党必将带领中国人民创造新的更大奇迹！

（新华社北京6月19日电）



6月19日，在山东省荣成市上庄镇西涝村晒场，村合作社的社员们在晾晒小麦。记者从山东省农业农村厅获悉，截至6月19日17时，我国第二大小麦主产区山东省已收获小麦5224.7万亩，占应收面积的87.3%，已近九成。

新华社发（李信君摄）



6月19日，观众在博览会展馆参观。6月18日至20日，2021长三角健康峰会（溧水）暨第二届中医药博览会在江苏省南京市溧水区举行。

新华社记者 季春鹏摄

黄河2021年汛前调水调沙启动



这是6月19日拍摄的黄河小浪底水利枢纽工程（无人机照片）。

新华社发（贾方文摄）

新华社北京6月19日电（记者刘诗平）记者从水利部了解到，从19日9时开始，水利部黄河水利委员会调度万家寨、三门峡、小浪底水库，结合腾库迎汛，实施2021年汛前黄河调水调沙。当天，小浪底水库的流量按照2600立方米每秒下泄。

据黄委相关负责人介绍，选择6月19日开始汛前黄河调水调沙，主要是根据汛前水库蓄水和河道来水预测，以及考虑到下游滩区麦收和兼顾7月上旬用水情况。采用几座水库联合调度进行调水调沙，则主要是根据黄河中游河道来水及水库蓄水情况，以增强小浪底水库调水调沙后续动力。

本次调水调沙历时20天左右。期间，小浪底水库最大下泄流量将达到4500立方米每秒。

从2002年开始，黄委实施黄河调水调沙，依靠小浪底水库等大型水库的人工调节，使“人造洪峰”冲刷下游河床泥沙，提高下游河道过流能力，起到防洪和减少泥沙淤积的作用。

6月21日11时32分“夏至”：稻花如白练，荷花别样红

新华社天津6月19日电（记者周润健）《中国天文年历》显示，北京时间6月21日11时32分迎来“夏至”节气。此时节，蛙声阵阵，蝉鸣声声，稻花如白练，荷花别样红。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍，一般在每年公历6月21日或22日，太阳到达黄经90度时，为“夏至”，它是二十四节气中第十个节气，也是二十四节气中最早被确定的一个节气。公元前7世纪，古人用土圭测日影，发现“夏至”这一天，白天之长，日影之短，都达到了一年中的极限，所以叫作“夏至”。

从天体运行上看，“夏至”这一天，正午阳光几乎直射地球上的北回归线，北半球的白昼最长，且越往北白昼越长。“夏至”以后，太阳直射地球的位置逐渐南移，北半球的白昼逐渐缩短。民间有“吃过夏至面，一天短一天”之谚，说的是过了“夏至”，白天越来越短，每天做针线活，用的线也一天比一天少。

“夏至”时，新麦登场。人们在一天吃面，既表示“夏至”这天最长，也有庆丰收、尝新麦之意。

“夏至”是盛夏的起点。从“夏至”起，经过三个“庚日”，便进入一年中最热的三伏天，所谓“夏至三庚数头伏”。气温高、湿度大、不时出现雷阵雨，是夏至后的天气特点。

罗澍伟结合民间传统和养生专家的建议说，“夏至”一过，阳盛于外，人体出汗增多，消暑防暑首先要及时补水。可多食苦瓜、芹菜、茼蒿、苦菊等，以利于祛暑益气、除燥祛湿、生津止渴和增进食欲。同时做好精神保养，宜晚睡早起，适时午休，避免剧烈运动，注意调息静心，“心静自然凉”。

《苹果日报》相关公司及负责人涉嫌违反香港国安法一案开庭审理

新华社香港6月19日电 日前被香港特区政府警务处国安处拘捕的张剑虹、罗伟光以及3家《苹果日报》相关公司，被控违反香港国安法，案件19日在香港特区政府西九裁判法院开庭审理。法官宣布将案件押后至8月13日再开。

根据控罪书内容，张剑虹、罗伟光及3家公司被控于2020年7月1日至2021年4月3日期间，在香港与反中乱港分子黎智英及其他人一同串谋，请求外国或境外机构、组织、人员，对香港特别行政区或者中华人民共和国进行制裁、封锁或者采取其他

敌对行动。

香港特区政府警务处国安处17日拘捕了5名公司董事张剑虹、周达权、罗伟光、陈沛敏及张志伟，他们是《苹果日报》出版业务和网上业务有关的3家公司（苹果日报有限公司、苹果日报印刷有限公司及苹果互联网有限公司）的董事及负责人，涉嫌违反香港国安法“串谋勾结外国或境外势力危害国家安全罪”。

张剑虹、罗伟光被控“串谋勾结外国或境外势力危害国家安全罪”，19日在西九裁判法院受审。同案其他3名被捕人员18日晚获准保释。

聚焦疫情防控

国家卫健委：

19日新增新冠肺炎确诊病例23例 均为境外输入病例

新华社北京6月20日电 国家卫生健康委20日通报，6月19日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例23例，均为境外输入病例（广东12例，云南4例，上海3例，浙江2例，福建1例，四川1例）；无新增死亡病例；无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例16例，解

除医学观察的密切接触者489人，重症病例较前一日减少3例。

境外输入现有确诊病例363例（其中重症病例8例），现有疑似病例1例。累计确诊病例6398例，累计治愈出院病例6035例，无死亡病例。

截至6月19日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例510例（其中重

症病例18例），累计治愈出院病例86441例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例91587例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1047938人，尚在医学观察的密切接触者16348人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者20例（均为境外输入）；当日转

为确诊病例9例（均为境外输入）；当日解除医学观察8例（均为境外输入）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例25834例。其中，香港特别行政区11885例（出院11612例，死亡210例），澳门特别行政区53例（出院51例），台湾地区13896例（出院1133例，死亡538例）。

中联部：

中国方案为世界各国抗击疫情提供了帮助和借鉴

新华社北京6月19日电（记者温馨）中联部发言人胡兆明18日接受新华社书面采访时说，为助力世界抗击疫情，中国共产党率先通过党际渠道，向世界政党分享中国的抗疫经验和做法，中国智慧和中国共产党为世界各国抗击疫情提供了极大的帮助和借鉴。

胡兆明说，疫情暴发初期，在疫情走势尚不明朗的情况下，中国共产党联络协调世界上110多个国家的240多个重要政党和政党国际组织，联合发出共同呼吁，强调新冠肺炎疫情对人类卫生健康及世界和平发展构成最紧迫和最严峻的挑战，各国应增强人类命运共同体意

识，加强国际合作，相互支持和帮助，汇集全球的资源力量，坚决打败病毒这一人类的共同敌人。同时坚决反对将公共卫生问题政治化、借疫情搞污名化和其他歧视特定地区、国家及民族的言行。

胡兆明说，中国是首个向世界卫生组织报告新冠肺炎疫情的国家，也是首个系统积累了成功抗疫经验的国家。为助力世界抗击疫情，中国共产党率先通过党际渠道，向世界政党分享中国的抗疫经验和做法，特别是“人民至上、生命至上”理念。

“我们党先后向60多个国家的110多个政党领导人致信，全面阐述中国防控疫情的经验做法，向500多

个政党提供了疫情防控和诊疗方案。疫情期间，我们党还积极探索对外交往的新形式，通过加强通话、电函往来特别是视频连线等方式，与多国政党共商抗疫大计、共促抗疫合作。随着疫情对经济社会发展的影响日益明显，我们还及时通过党际渠道向各国政党介绍中国统筹疫情防控和经济社会发展的一系列重大部署和措施。”胡兆明说，这些中国智慧和中国共产党为世界各国抗击疫情提供了极大的帮助和借鉴。

胡兆明介绍，在中国疫情防控最吃紧的时候，世界各国政党和友好人士向中国纷纷施以援手，其中既有物资援助，又有精神支持。疫情期间，140多

个国家的330多个政党和政治组织共650多位领导人向中国共产党发来电函或通过其他方式表达慰问和声援。

“对世界各国政党的友情与慷慨，中国共产党铭记在心，并投桃报李。”胡兆明说，疫情在各国蔓延后，中国共产党克服国内困难，向200多个外国政党和政治组织提供了口罩、防护服、检测试剂、制氧机和相关药品等急需物资，为各国抗疫提供了有力帮助。中国研发的疫苗投入紧急使用后，中国共产党第一时间通过党际渠道向外国政党介绍接种疫苗对取得抗疫胜利的重要意义，并向一些有需要的政党通过合规方式提供了援助。



人生中相互扶持

新华社发 刘道伟 作